

昨天,南京儿童医院河西院区正式试运行,截至昨天下午4点,一共来了360名患儿。与此同时,广州路院区患儿突破5000。专家表示,因为处于试运行,暂时对外开诊的只是9个内科专科门诊,对广州路院区的分流作用暂时没有显现出来。目前,由于河西院区交通不便利,不少家长感到不太方便。交通问题,也困扰着儿童医院搬迁计划。南京儿童医院虽然决定重心西移,主体搬迁,方案已经做了十几套,仍然没有一个令人满意的最终答案。

实习生 蔡铭越 现代快报记者 刘峻/文 施向辉/摄

南京儿童医院

河西院区首日来了360名患儿 广州路院区依旧突破5000人

河西院区交通不便是个问题,这让整个搬迁方案到现在也没有敲定

昨日 河西院区来了360名患儿



昨日,南京儿童医院河西院区试运行,挂号区排起了长队



候诊区环境不错

广州路院区还是5000多



广州路院区昨天的压力并未减轻 现代快报记者 刘峻 摄

河西院区开诊首日

来了360名患儿,分流作用暂不明显

昨天试运行首日,早晨7点,就陆续有十几个家长在等待挂号。南京儿童医院专家告诉记者,前一天晚上,预约挂号的只有139个患儿。“我们担心患儿不来,还是往广州路跑,这样,对河西院区已有的医疗资源也是种浪费,但是从首日来看,人流量正常,没有出现这个问题。”专家说。

据悉,昨天早晨8点至下午4点,南京儿童医院广州路院区,当天门诊量达到了5500多人,河西

院区为360人。广州路院区人满为患。广州路地段,依然出现了拥堵的状况。从第一天看,河西院区显然并没有分流多少患儿。

目前,河西院区只开放9个内科专科门诊。专家告诉记者,内科专科门诊本来就只占广州路院区十分之一还不到,内科普通门诊、急诊、外科等患儿众多的科室,依旧在广州路院区。等到医院明年6月前,主体搬迁至河西院区后,效果才能最终显现出来。

宽敞明亮有造型,孩子安静多了

现代快报记者昨天走进河西院区大厅,与嘈杂混乱拥挤的广州路院区相比,这里显然分贝小了很多。

“还不错,孩子挺喜欢的,感觉比广州路院区大多了。广州路那里给堵怕了。”5岁洋洋(化名)的爷爷告诉记者说,他家就住集庆门大街,孩子有点发烧,一家人犹豫了半天,最后还是到河西院区了。“那里看病挂号,如果要输液,估计到下午四五点才能回来,人

太多。”

洋洋的妈妈则告诉记者,大厅里有蜘蛛侠、小黄人造型,孩子不哭不闹了。

最关键的是,以前一直担心交叉感染,这里宽敞,通风条件还不错。“刚才上了个洗手间,有儿童专用的洗手池,孩子刚好能够到,这个设计蛮好的。”

现代快报采访发现,大多数家长,对河西院区的环境评价是比较满意的。

挂号后要“签到”,很多人还不知道

值得注意的是,河西院区的就诊程序,与广州路院区不太一样。尤其是患儿家长,挂号完毕后,需要刷“签到”,很多家长还不太适应这一变化。尤其是家长带着孩子做完相关检查后,返回科室,找医生二次就诊时,往往不太理解,为什么还要到报到机上刷一次“签到”。

专家解释说,过去在内科专科门诊,大多数病人在经过初诊后

多半要去做相应的检查,取得检查报告后返回诊室,大多是簇拥在医生的诊室中,见缝插针让医生看检验报告。

而今,在专科门诊候诊区域增加了一台“报到机”,病人在取得检验报告折返后,在报到机上进行“二次报到”,系统将按照“报到”顺序再次叫号随到随诊。这样既保证了当前就诊的顺序,也方便该病人的“二次就诊”。

问题1: 交通困扰

栖霞一患儿就诊,路上花了5个小时

6岁的姐姐(化名)家住在栖霞靖安镇,上个星期,爸爸王先生就打算带她去儿童医院看病,但没有抢到专家号。听说河西院区开诊了,所以一大早就跑到了这里。昨天上午10点30分,他们顺利结束了就诊。但是来医院的路上,让王先生有点吃不消,他4点钟就带着孩子出门,转了207路到达南京火车站。坐了接驳线,由火车站北广场

来到南广场。又上了56路公交车到龙江站下车。王先生说,问了交警,交警说没有直达的。他们又打了一辆出租车,最后9点钟才来到河西院区,打车就花了31元。还好,虽然没有提前预约,但是当天专家号还没有预约完。

王先生说,如果是在广州路院区,从南京站坐个地铁就到了,现在搬到这里,还是有点不方便的。

交通不便,让整个搬迁方案还没最终敲定

姐姐的遭遇只是个案,但是河西院区交通不便,确实是个问题。南京儿童医院院长黄松明告诉记者,目前,地铁没办法直达,必须要坐轻轨,轻轨发车间隔时间长,并不是首选。再看公交车,到达医院附近的只有109路。所以,到医院,要么打车,要么自己开车,但是这对许多家庭来说,经济成本增加。

“交通不方便,也让医院整个搬

迁方案迟迟无法敲定。”黄松明说,已做了十几套方案了,最后都没有定。比如急诊,是留在广州路院区还是去河西院区,就没有定。如果留在河西院区,那当然再好不过,河西院区设施齐全,方便停车,地方宽敞,都是有利的条件。但是晚上地铁就不开了,这里交通更加不方便,那么患儿生病,病情紧急,家长焦急,怎么更快到达河西院区就是个大问题。

问题2: 医疗资源

住院病床如何切分? 医护紧缺怎么办?

除了急诊之外,医院其他部门,如何在两个院区“切分”也成为难题。黄松明说,河西院区有床位1100张,但是其中有100多张是感染科病床。广州路院区目前有床位1400多张。如果广州路院区的床位,全部搬迁到河西院区,河西是无论如何也容纳不了的。那么两个院区如何切分,平衡医疗资源,则成为很受关注的问题。

毫无疑问,两个院区都有住院部的话,会让人员“两线作战”,人员成本迅速增加,医生紧张的问题可能也会出现。

“儿科医生短缺是全国性的问题,一名成熟儿科医生,5年学业毕业后还要经历3年的规范化培训,所以即使现在重视这个问题,也最起码5至6年后才能根本解决问题。”黄松明说,由于儿科医生短缺,因此儿科医生的就业率也相当高。他统计了一下南医大儿科医生就业率,已经连续5年超99%,最低的一年也是99.8%,所以就业率几乎是百分百了。一方面短缺,一方面就业又好,南京儿童医院即使出去招聘,能否具有一定的吸引力,也是个问题。

应对

过渡时期 先用临时班车调配

黄松明告诉记者,在目前,为了解决交通问题,现在院区之间开通了班车。同时,在河西院区也有一辆急救120待命,随时应对一些突发需要转院的情况。“有的患者暂时还搞不清,河西院区看什么病。如果患儿直接来了,那么我们尽量安排在河西院区,把情况解决了,避免两个院区来回奔波。”黄松明说。

相关专家告诉记者,最好能从市区、火车站等客流量大的地区,开通公交线路直达河西院区,同时缩短轻轨发车间隔增加频次,这样才能解决目前的交通问题。

应对

计划招300名医护

黄松明说,为了河西院区开诊,医院一直有着储备人才的计划。今年,还将在全国招300名医护人员。南医大去年招了120名儿科学科生,这部分学生有望今后成为南京儿童医院的主力军。但是远水解不了近渴。南京儿童医院去年就只招到30名儿科医生,但是7月份报到,8月份就辞职了5名。现在很多一线医生只能用延长下班时间的方法,来解决这个问题,有的医生一天最多看一百多名患儿。